

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 12 de Mayo de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.476

CRONICA

Ayer domingo se han verificado en Francia las elecciones legislativas que oportunamente anunciamos. El lector sabe que el domingo anterior hubo en Alemania esas mismas elecciones, acerca de las cuales tanto hemos escrito durante la semana pasada, como habremos de hacer en los días de la que hoy empieza, respecto de la batalla electoral de ayer, cuyos resultados no serán conocidos, sino de una manera muy deficiente, hasta mañana martes o el miércoles próximo.

Estas luchas en los comicios, cuando se trata de naciones cuya política tanto puede influir en lo internacional, tienen siempre un interés extraordinario para cuantos siguen con constancia la marcha de los acontecimientos políticos del mundo.

Pero en los momentos de ahora, ese interés crece considerablemente para toda Europa, por lo menos, a causa de las difíciles circunstancias en que se encuentra el intrincado problema de las reparaciones que a nadie puede ser indiferente.

Más la inquietud mundial en ese concepto estaba más justificada al pensar en los resultados de las elecciones en Alemania, que mientras espera a conocer los que arrojen los escrutinios franceses.

La razón es obvia. Los primeros pedían modificar la actitud del Reich respecto del problema que hemos mencionado, empezando los momentos críticos por los cuales atraviesa la susodicha cuestión internacional; mientras que de Francia no hay quien no esté seguro que ha de mantenerse firme en la postura adoptada por Poincaré aunque éste cayera del poder a impulsos de la votación de ayer.

Esta podrá traer cambios de consideración para su política interior; los traerá, seguramente, si se confirma la creencia de que el bloque de las izquierdas triunfe y el insigne Briand, advenga de nuevo a la presidencia de un Gobierno radical; pero con relación a su política exterior no habrá ninguno. Los franceses están resueltos a mantener su ocupación del Ruhr, de donde se retirarán paulatinamente y a medida que Alemania vaya pagando la indemnización de guerra consignada en el Tratado de Versalles.

Tan arraigada está esa convicción en la conciencia del pueblo francés, que no hay entre los hombres que puedan gobernar en Francia, ni uno capaz de oponerse a ella.

Los intransigentes alemanes habrán perdido a estas horas la esperanza que parecían alimentar, de que si Poincaré abandonaba la dirección de los negocios públicos de su país, les sería más fácil conseguir la evacuación inmediata de los territorios alemanes que hoy ocupan las tropas francobelgas. Y habrán perdido esa esperanza, no sólo por las declaraciones recientes de Briand, francamente favorables a la política exterior de Poincaré, que nosotros acogíamos en estas mismas columnas hace pocos días, si no también porque un artículo firmado por Herriot, el jefe del partido radical-socialista, inserto en *La Revista belga* y que circula profusamente por todo el mundo, coincide en un todo con los puntos de vista expuestos por Briand.

En ese artículo, Herriot hace un cumplido elogio de Poincaré. Sin hablar concretamente de su política exterior, ensalza su firmeza de carácter, su extraordinaria capacidad, y la evidente popularidad de su política. Las reservas, formalidades en ese trabajo periodístico, son mucho más temas que sus encomios.

Ese artículo de Herriot, después de las manifestaciones contenidas en el discurso de Briand, antes citado, habrán producido el efecto que suponemos en la opinión alemana, y afirma la impresión general de que cualesquiera que sean los resultados de las elecciones de ayer en Francia, el problema de las reparaciones no sufrirá modificación alguna por parte de los aliados, y que Alemania habrá de resignarse a cumplir las obligaciones que se le impusieron, y que ella aceptó al firmar el Tratado de Versalles.

Si cuando era el país más fuerte de Europa, militarmente considera-

do, pudo permitirse decir que los convenios internacionales son a veces papeles mojados, ahora no le será permitido expresarse en los mismos términos, y mucho menos comportarse en consonancia con aquella extraña teoría del ex kaiser.

Distinción merecida

El Gobierno francés ha otorgado la condecoración de las Palmas Académicas a nuestro ilustre colaborador y muy querido amigo, el crítico musical, D. José Subirá.

Son tantos los méritos del distinguido escritor que no habrá quien dude de que esa y aun otras distinciones las tiene muy merecidas. Le felicitamos efusivamente.

Incendio en una fábrica de harinas

El sábado ocurrió un doloroso suceso en la fábrica de harinas de Martín y González, establecida en el paseo de las Acacias, núm. 10. El «chauffeur», Francisco Tejedor Ibáñez, de treinta y un años, que habita en la carretera de Vicálvaro, núm. 12, hallábase en el interior de la fábrica ocupado en cargar de gasolina el depósito del automóvil.

Imprudentemente aproximó al bidón una cerilla encendida, e inflamándose el combustible se le derramó ardiendo por encima de las ropas.

Afortunadamente, presenció el suceso desde el taller de carpintería de la fábrica, en donde estaba trabajando, el carpintero Benito Freire Rodríguez, de cuarenta y siete años, que vive en el número 7 del referido paseo, y veloz acudió en auxilio del desventurado que, cubierto de llamas, profería gritos de espanto.

El carpintero, sin reparar en peligros, con las manos, arrancó el «chauffeur» las ropas, ogranado evitar que pereciera allí mismo carbonizado.

La víctima y su salvador fueron llevados por varias personas a la Casa de Socorro, en donde los dos fueron asistidos de primera intención.

A Francisco Tejedor se le apreciaron extensas quemaduras de pronóstico grave, en el brazo, antebrazo y mano derecha.

Bonifacio Freire sufrió quemaduras de pronóstico reservado en la mano derecha.

Los Reyes en Barcelona

Entrega del Palacio Real

Barcelona 10.—Se ha personado en el despacho del alcalde la Junta constructora del Palacio Real, presidida por el capitán general, D. Emilio Barrera.

Este, en nombre de la Junta, entregó el Palacio al alcalde, para que como primera autoridad ciudadana, lo entregue a su vez a Sus Majestades, en nombre del pueblo de Barcelona.

Añadió el Sr. Barrera que se congratulaba en manifestar que Barcelona ha respondido espléndidamente a los requerimientos de la comisión, y que merced a ella se ha podido construir un Palacio que, aparte el de la plaza de Oriente, de Madrid, será uno de los mejores que poseen nuestros Reyes.

Terminó agradeciendo la cooperación de la ciudad, y manifestó que no dudaba que este obsequio a Sus Majestades reportará, por otra parte, grandes beneficios morales y materiales a Barcelona.

El alcalde le contestó manifestando que consideraba como gran honor para él este acto, y más aún el de entregar a los Reyes, en nombre de la ciudad, el Palacio de Pedralbes. Elogió la labor de la comisión, y la felicitó por el éxito alcanzado. Glosando las palabras del capitán general manifestó también que la convivencia con las Personas Reales reportará grandes beneficios a Barcelona. Estuvieron presentes en el acto el secretario del Ayuntamiento y varios concejales.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, sigue siendo favorable el estado de la salud pública, sin que la última mudanza del tiempo haya influido en gran proporción en el aumento de las afecciones catarrales agudas del aparato respiratorio y de los afectos gripales y menos en las afecciones intestinales.

Los reumatismos se presentan en alguna mayor proporción que de ordinario, y también se han observado casos benignos de paludismo.

DE PORTUGAL

Lisboa 10.—En respuesta al radiograma enviado por el jefe del departamento de Aviación a los aviadores Paes y Beires, preguntándoles si en caso de remitirles un nuevo aparato podrían continuar el interrumpido «raide», han contestado éstos con el siguiente mensaje:

«Júpiter 8 (6 t.)—Director Aeronáutica Militar, Lisboa.—Proseguiremos «raide» momento recibamos aparato radiador colonial. Siendo posible, reuelvan con urgencia.»

El jefe de Aviación, Sr. Cilia Duarte, ha circulado las órdenes oportunas para que en el aeródromo de Amadora se trabaje sin descanso día y noche hasta terminar un aparato que allí tiene la Aviación.

HOMENAJE MERECIDO

A D. Nicolás María de Urgoiti

El personal de redacción, administración y talleres de *El Sol*, *La Voz* y Agencia «Febus», obsequió el sábado con un banquete al fundador de estas empresas, D. Nicolás María de Urgoiti, para testimoniarle su adhesión personal y su entusiasta solidaridad.

Según vemos en la reseña, que de ese acto publicó ayer *El Sol*, fué una fiesta verdaderamente fraternal, reveladora de la íntima solidaridad que reina entre cuantos colaboran en las hermosas obras a que ha dado vida el Sr. Urgoiti, a la que asistieron más de 150 personas y este número habría sido de seguro mucho mayor, de haberse aceptado la concurrencia de cuantas personas saben apreciar y hacen justicia a la labor eminentemente patriótica y progresiva que el fundador de *La Voz* viene realizando.

Al decir esto, no pensamos tan sólo en sus empresas periodísticas, que por sí solas justifican el que se le tributara un homenaje nacional; aludimos también a la extensión y perfeccionamiento de la industria papelera, a él debidos, y al desarrollo admirable que merced a su actuación infatigable ha alcanzado el negocio editorial, merced al cual el libro español tiene hoy en América una aceptación que nadie se habría atrevido ni a soñar hace algunos años.

Su viaje por la América española fué, sin duda, de óptimos resultados para el ensanchamiento de las relaciones comerciales entre aquellos pueblos y España y aún serían más abundantes sus frutos si los Gobiernos, y en general cuantos influyen en los negocios públicos, se aplicaran a aprovechar las sabias enseñanzas y las atinadas observaciones deducidas de aquella expedición y divulgadas generosamente por el Sr. Urgoiti en los interesantísimos folletines que publicó *El Sol*.

Los periodistas madrileños, por lo que hace a su influencia en esta actividad, tendrán que recordar siempre con gratitud y simpatía al Sr. Urgoiti, pues a su actuación en la Prensa, se debe, no tan sólo el alto nivel por ésta alcanzado en sus aspectos informativo, crítico y de presentación material, sino también la alta valoración moral y material que hoy obtienen sus trabajos.

Del concepto nobilísimo que el Sr. Urgoiti tiene de la misión de la Prensa, dan idea estas palabras con las que estimulaba a sus redactores a perseverar en la altruista labor que vienen realizando sus días:

«Hay que enseñar al pueblo, y hay que educar a todos en el sentido de su responsabilidad personal ante Dios y ante los hombres. Hermosa labor que deben realizar soldados y sacerdotes, ingenieros y maestros, y que de ningún modo puede estimularse y difundirse con mayor eficacia que desde el periódico y el libro.»

«Cooperando a este fin, sed vosotros en *El Sol* y en *La Voz*, los paladines esforzados de la cultura española, y sin olvidar ni un punto nuestro amplio programa liberal, preparad a las nuevas generaciones, para que al surgir a la vida pública, dentro de pocos años, pronuncien con respeto los nombres de los que plantaron árboles cuya sombra no habían disfrutado, sino con la visión anticipada del goce que produce el cumplimiento del deber.»

Sinceramente nos asociamos al justo y cariñoso homenaje tributado al Sr. Urgoiti, a quien enviamos la expresión de nuestra admiración y de nuestra simpatía.

Del Extranjero

Varsovia.—El *Robotnik*, órgano del partido socialista polaco, publica un relato emocionante de una matanza en masa en la región de Blagovestchensk.

Parece ser que, a consecuencia de los cuantiosos gravámenes impuestos en esa comarca por los «Soviets», los campesinos se insubordinaron y se negaron a pagar los tributos. En

seguida se organizó una expedición penal «soviética», y sólo en los pueblos de Tamborka e Hiltchin fueron fusilados 600 habitantes. Más de 3 000 han huido y ya han logrado refugiarse en territorio japonés.

Ginebra.—Procedente de Berna llegaron esta mañana los Soberanos rumanos, a los que la población dispensó un recibimiento de gran simpatía.

Visitaron el Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

Luego estuvieron en el edificio de la Sociedad de Naciones, donde fueron recibidos por sir Eric Drummond, secretario general de la Sociedad.

Al contestar al discurso de salutación que pronunció éste, el Rey afirmó que Rumania estará siempre dispuesta a secundar los esfuerzos de la Sociedad de Naciones para asegurar el triunfo del ideal de humanidad y de justicia que persigue.

Después, los Reyes visitaron la Oficina Internacional del trabajo, donde les hizo los honores M. Albert Thomas.

A las dos y media de la tarde los Soberanos partieron con dirección a Bruselas.

Berlín 10.—La Policía de Stuttgart ha detenido a un criminal extranjero. Se llama Klans Reinhardt y era maestro de escuela. Se le acusa de haber cometido 55 delitos.

Un malsano impulso le llevaba a hacerse admitir en las clínicas y laboratorios científicos. Una vez en ellos, no se llevaba nada; pero estropeaba todos los instrumentos de precisión y quemaba documentos y fórmulas, haciendo así infructuosos los trabajos que los sabios perseguían durante varios años.

Sorprendido en 1921 por un mozo, Reinhardt le asesinó.

Parce trátase de un caso contumaz de odio al progreso, Seinhardt, poseído de furioso intento destructor, no reparaba en medios para entorpecer cualquier obra que pudiera ser beneficiosa a la Humanidad.

Buenos Aires.—Al comenzar el periódico *La República* las noticias relativas a la situación de Cuba, se ocupa de la actitud de los Estados Unidos, y dice que Norteamérica se dispone a intervenir en forma análoga a la que adoptó con motivo de la «insurrección mejicana».

No sólo se han enviado pertrechos de guerra al Gobierno cubano desde los Estados Unidos—dice—, sino que el secretario de Justicia ha enviado instrucciones a las autoridades locales de los puertos meridionales recomendándoles embarguen los cargamentos de armas destinados a los rebeldes. A los que infrinjan estas disposiciones se les impondrá la pena de dos años de prisión y 10 000 dólares de multa.

Roma.—Según aseguran los periódicos, el Sumo Pontífice está decidido a otorgar el caspelo cardenalicio a monseñor Cieplak, arzobispo de Leningrado, como muestra de reconocimiento por lo que ha sufrido el prelado por la causa de la Iglesia en Rusia.

Buenos Aires.—La huelga general declarada con motivo de la nueva ley de Pensiones y retiros, puede considerarse virtualmente terminada, gracias a la intervención del presidente de la República, Sr. Alvear.

La Unión Sindical, en virtud de dicha intervención, ha acordado renunciar el trabajo tan pronto como sean puestos en libertad los huelguistas detenidos días pasados por promover abortos.

Se cree que el Gobierno, en vista de la actitud de los huelguistas, procederá a una completa revisión de la ley de Pensiones, que motivó el conflicto.

La Prensa elogia la actuación del presidente Alvear y protesta de las noticias tendenciosas propagadas en el extranjero con motivo de la huelga.

Hamburgo 10.—Un violento incendio que se ha declarado en los muelles de este puerto ha destruido un cobertizo de 80 metros de longitud, repleto de mercancías.

Las pérdidas se calculan en más de un millón de marcos oro.

Berlín 10.—Dice la *Vossische Zeitung* que por orden de las autoridades han sido puestos en libertad los cinco funcionarios de la Delegación comercial «soviética» en Berlín, cuya detención ha sido causa del incidente germanoruso.

El tercer centenario de Nueva York

Nueva York.—El día 20 se celebrará la inauguración del monumento erigido en honor de los hugonotes valones, que fueron los primeros colonos y fundadores de esta ciudad.

Después de esa ceremonia habrá una parada militar, con discursos, recepción en el Ayuntamiento y una comida de gala.

¿El general Primo de Rivera a Oviedo?

Leemos en *La Región* de Oviedo:

«Anunció el gobernador que probablemente en el mes de Agosto venga a Oviedo el general Primo de Rivera, con el fin de trasladarse a Gijón para inaugurar la Feria de Muestras. También asistirá a la inauguración de la línea de electrificación del puerto de Pajares y a la entrega de la bandera que regalan al regimiento de Zapadores las damas ovetenses.»

Evitar, mejor que curar

La circular dictada por el Sr. Martínez Anido, en evitación de los vicios que conducen a la sociedad actual a una degeneración cuyas fatales consecuencias no calculan bien las gentes, ha marcado el rumbo que deberá seguirse para evitar que las cárceles y los manicomios existentes sean incapaces para albergar tanto criminal y vesánico como irán saliendo, si no se pone mano fuerte en el asunto.

No se elogiará nunca bastante la disposición del general subsecretario de Gobernación. Porque si ella resulta deficiente en los medios propuestos para evitar que los vicios cundan hasta producir la degeneración de la flor de nuestra juventud, es un primero alertador alabonazo, dado por mano experta, para que, por quienes pueden disponer de recursos más energéticos y positivos, los apliquen a prevenir las calamidades que nos amentan.

No otra cosa que lo hecho por el señor Martínez Anido acaba de hacer la Unión Internacional de socorros a los niños, adoptando la siguiente declaración que, escrita en 36 lenguas, está siendo repartida en todos los países del mundo:

«Los hombres y mujeres de todas las naciones declaran: que el niño debe ser puesto en condiciones de desarrollarse de una manera normal, materialmente y espiritualmente; el niño que tiene hambre debe ser alimentado; el niño enfermo debe ser cuidado; al niño atrásado debe estimularse, infundiéndole ánimos y valor; el niño descarrado debe ser encauzado; el huérfano y el abandonado debe ser recogido y socorrido, el niño debe ser el primero en recibir socorros en tiempos de escasez y de carestía; el niño debe ser colocado en condiciones de ganarse su vida y debe ser protegido contra toda explotación humana; el niño debe ser educado en el conocimiento y en el sentir de que lo mejor y las más útiles de sus cualidades deberán ser puestas al servicio de sus hermanos.»

«¿Qué quieren decir con esto los hombres y las mujeres de todos los países, que constituyen la Unión Internacional de socorros a los niños? La cosa es clara como la luz del mediodía. «Que evitar es mucho mejor que curar.»

«¿Qué ello es posible? ¡Ah! no cabe duda. Cuando la Unión Internacional mencionada dice que hay que poner al niño en condiciones de ganarse su vida, que al atrásado hay que estimularle, que al descarrado hay que encauzarle, lo dice porque sabe que la ciencia pedagógica y la ciencia médica moderna, consiguen ya que más del 80 por 100 de estos seres, degenerados por gérmenes atávicos debidos a vicios o enfermedades adquiridas por el vicio de sus genitores, son susceptibles de regeneración, de llegar a ser ciudadanos útiles, de amar el trabajo y de guarse su vida en vez de ser parásitos sociales o lo que es más probable y mucho peor, clientes futuros de presidios y nosocomios.»

El Sr. Martínez Anido, hombre equilibrado si los hay, fundador o creador en Barcelona de un moderno manicomio, sociólogo condecorado de la población acogida en esta clase de establecimientos, no ignora que en muchos de los allí albergados, el origen de sus aberraciones mentales proviene de los vicios y de las enfermedades sexuales de sus ascendientes. Como sabe, también, que hoy, reclusos en cárceles o manicomios, pueden y deben curarse estos degenerados, cuyo número ya va siendo demasiado excesivo en todo el mundo, desde que de él ha desaparecido la moral cristiana y hace prosélitos el santo horror al trabajo.

De que pueden curarse y se curan estas aberraciones mentales que conducen a la delincuencia y al desenfreno de las pasiones humanas, aparte de los muchos casos que puede ofrecernos el doctor Salas Vacca, distinguido director de nuestro manicomio nacional, hoy nos trae el cable de *The New York Herald*, el ejemplo bien notable de la curación del célebre millonario Harry Thaw, que asesinó a Stanford White, en los jardines de Madison Square.

Gracias a la ciencia moderna, empleada por el doctor William J. A. Bailey, director del Laboratorio endocrinológico de Nueva York, ha podido ser declarado sano y volver a ser un ciudadano útil Mr. Harry Thaw.

Culpe o no la moderna literatura a la mala educación de las degeneraciones actuales y de la prostitución de la mujer, el Sr. Martínez Anido está más en lo cierto: «Evítese el vicio y la degeneración disminuirá en más del 80 por 100.»

También consideramos un acierto el medio que propone *El Imparcial* en su notable fondo de ayer. Hay que tocar al bolsillo de los explotadores del vicio. Y nada de pudibundeces en la aplicación de esos fondos. A disminuir el déficit del presupuesto con ellos, o a crear instituciones que eviten la degeneración de la raza.

Porque ya es una vergüenza que más del 50 por 100 de nuestros jóvenes sean declarados inútiles para el servicio militar.

Eso sin contar con otras consecuencias peores: vagancia, prostitución, delincuencia...

AMUSANT

Este número ha sido sometido a la previa censura

MARRUECOS

Combate glorioso para nuestras tropas.—Prosigue el castigo al enemigo.—Sanjurjo nombrado comandante general de Melilla

Ayer de madrugada facilitaron las siguientes:

Zona oriental.—En el día de hoy se ha realizado una importante operación contra el enemigo concentrado en las inmediaciones de la posición de Sidi Messaud. Tras gloriosos combates llenos de brillantes episodios, nos hemos adueñado de los objetivos propuestos, arrojando al enemigo en lucha cuerpo a cuerpo, de posición donde se había atrincherado sólidamente.

Las tropas vivaquearán sobre las posiciones conquistadas, y proseguirán mañana su acción para seguir castigando al enemigo, que aún ofrecía resistencia, a pesar del considerable número de bajas que se le ha hecho, apoderándonos de varios de sus muertos y armamentos, comunicándole que la noche empieza tranquila en los lugares ocupados.

Estoy altamente satisfecho del comportamiento de cuantas tropas han intervenido en esta operación, dando muestras de gran bizarría. Como se ha combatido hasta las últimas horas de la tarde, y la evacuación ha tenido las dificultades inherentes a la distancia y escasez de comunicaciones, no se conoce exactamente el número de bajas; pero puede calcularse en unas 70 entre muertos y heridos, siendo las fuerzas del Tercio y Regulares las que más han padecido en el combate. Entre los oficiales evacuados figuran los tenientes de Regulares de Melilla D. José López y López, muerto, y D. Enrique García Argüelles, menos grave, del Tercio de Extranjeros, los tenientes D. Feliciano Rojas y D. Clemente Valverde, muertos, y del regimiento mixto de Artillería, el teniente D. Lázaro Ras Ruiz, menos grave.

En la posición Benítez estalló un mortero Lufté, causando heridas graves a los oficiales del Tercio D. Antonio de Leóns y don Luis Rueda, matando a dos soldados e hiriendo a 12.

La aviación ha actuado sobre sembrados de Alhucemas con bombas incendiarias y de trilita; en Sidi Mes aud, cooperando mañana y tarde a la acción de nuestras tropas con maniifiesto acierto, especialmente sobre los barrancos que albergaban nutridos contingentes enemigos, y en la zona occidental, bombardeando poblados y concentraciones rebeldes en la línea del Lau. De 14 aparatos que salieron ayer de Tetuán llegaron a Melilla 12; uno cayó en la bahía de Alhucemas, hundiéndose y salvándose la tripulación y otro aterrizó sin novedad en Argelia.

Zona occidental.—La columna de Uad Lau ha efectuado un reconocimiento ofensivo por este valle. Efectuado convoy a Solano, sin novedad.

El presidente da noticias del combate

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las seis de la tarde de ayer, e hizo las siguientes interesantes manifestaciones:

—De Marruecos se tienen noticias del combate librado hoy, que en sus tres fases ha sido duro; pero en el que se han conseguido todos los objetivos a las nueve y media de la mañana. Ha sido, pues, completamente satisfactorio. Las tropas permanecieron en el campo.

No hay detalles sobre las bajas; pero no son muchas.

Esta tarde saldrá para Marruecos el coronel de Aviación Sr. Soriano, y mañana lo hará el nuevo comandante general, Sr. Sanjurjo.

El Directorio trata de la situación

En el Consejo que anoche celebró el Directorio se ocupó de las noticias recibidas de Africa sobre las últimas operaciones, según manifestó el general Vallespina.

—El general Sanjurjo—añadió—sale inmediatamente para Melilla, no porque la situación sea grave, ni muchos menos, sino porque es hombre muy activo y desea cuanto antes comenzar su labor.

Felicitación del Rey

Al conocer S. M. el Rey el satisfactorio resultado del combate librado ayer por nuestras tropas contra los cabileños de Sidi Messaud, encargó al general Primo de Rivera que en su nombre felicizara a las fuerzas que han tomado parte en la operación.

El general Sanjurjo, comandante general de Melilla

Hoy publica la Gaceta el decreto nombrando comandante general de Melilla al general Sanjurjo.

Se ha confirmado la impresión que ayer claramente insinuábamos respecto al nombramiento del general Sanjurjo para la Comandancia general de Melilla.

El general Marzo se halla realmente enfermo con un intenso ataque de reuma articular agudo; y aunque, por fortuna, se trata de una exacerbación que ha de ceder, no puede actuar, y no son momentos éstos en que el mando responsable de la plaza pueda desatenderse o limitarse al despacho.

Por eso el propio general Marzo se ha apresurado a dimitir, y el Directorio ha procedido con diligencia al designar sucesor.

No necesitamos añadir que a esa diligencia acompaña el acierto, porque el nombre de Sanjurjo lleva en sí el mejor elogio.

Sus dotes militares se revelaron y se han consolidado en Marruecos, desde 1909, como capitán, hasta el día del 21, en el mismo puesto a que ahora va, después de su brillante conducta como jefe de columna en Tetuán y en Melilla.

A Melilla vuelve cuando apunta de nuevo la hostilidad activa de los rebeldes, a la que habrán de oponerse a las iniciativas de nuestras tropas; y lleva en su prestigio la confianza de la opinión.

Despedida en Zaragoza a Sanjurjo

Zaragoza 10.—Durante toda la mañana desfilaron por el despacho del Gobierno civil numerosas personalidades para despedir al general Sanjurjo.

El general Sanjurjo, al partir el tren, dió varios vivas a España, los cuales fueron calorosamente contestados, al propio tiempo que se hacía al ilustre militar objeto de una formidable ovación.

En el mismo tren marcharon a Madrid el cardenal primado, doctor Reig, y el general Mayanda, quienes también fueron cariñosamente despedidos.

Un episodio de la acción de Sidi Messaud

Melilla 10.—En la acción librada el día 7 en las inmediaciones de Sidi Messaud con ocasión de llevar convoy a dicha posición, se registraron hechos heroicos.

La séptima compañía del Tercio, mandada por el capitán Sr. Folgado, se lanzó al barranco de Imusaren, pereciendo varios legionarios al iniciar el descenso, resultando muerto el alférez D. Ignacio Gisbert.

Más tarde murieron el capitán Sr. Folgado y el alférez D. Ignacio Ismart, quedándose sus cadáveres en un barranco.

Con objeto de poder rescatar dichos cadáveres se ofrecieron cuatro legionarios, que, para descender al barranco, fueron amarrados fuertemente con una cuerda, resultando muertos, así como también otros cuatro que lo intentaron posteriormente.

Descendieron nuevamente otros, consiguiendo finalmente el rescate de los cadáveres.

Fuerzas a Dar Quebdani

Melilla 10.—Ayer salieron de Dar Drins para Dar Quebdani nueve carros de asalto y 10 camiones plataforma.

También marcharon a dicho campamento un tabor de Regulares de Alhucemas, fuerzas de la mealla de Tafersit y una batería de siete cañonetas.

El alto comisario

Melilla 10.—Marchó a Dar Quebdani el alto comisario acompañado de los generales Aldave y Correa y el coronel de Estado Mayor señor Sánchez Ocaña,

SPORT

Los uruguayos ganan en Madrid el primer partido

La primera exhibición del equipo seleccionado de Uruguay, que marcha a la Olimpiada, no ha podido ser más satisfactorio para los jugadores forasteros.

Muy buenas referencias teníamos del equipo—que ayer, a excepción del guardameta, se alineó completo—y muy especialmente de la línea delantera, cuya homogeneidad y rapidez se nos habían ponderado grandemente.

No hay en ello exageración; sus cinco delanteros se entienden a las mil maravillas, son velocísimos y no desperdician un sólo instante de tirar a «goal» en cuantas ocasiones se les depara.

El delantero centro y el interior derecha son dos jugadores peligrósimos, pues, a más de dominar de «dribbling» a perfección, «chutan» de modo formidable en cualquier situación. Tiene el equipo una línea media muy completa, en la que destacan las alas, y más aún la derecha, una defensa que nos pareció lo más discreto y un excelente «goal keeper».

El «once» que aquí se les enfrentó, tenía, sin duda, que fracasar. Conocido por sus partidos de provincias, que la potencialidad del equipo uruguayo radicaba en su línea media más potente que la integrada por Burdiel, Mengotti y Marin. Exceptuando a éste que sujetó mucho a su delantero, los otros dos fracasaron, sobre todo Mengotti, al que no le vimos en toda la tarde.

Del mismo modo, poner a René al lado de Zabala sabedores del afán de retrasarse del primero y de la lentitud del segundo, no me nos que a Triana al lado de Muñagorri, jugador éste ya jubilable, fué un error que se hizo bien patente en la tarde de ayer, viendo nuestros avances—escasísimos—llevados con lentitud por el centro y de aprovechando el exterior derecha cuanto juego leservió Triana.

Olaso estuvo bien, aunque supeditando su labor a la de René, que ayer fué realmente negativa. ¡Con lo que hubiera lucido y aprovechado su actuación en el centro de los medios!

Después de un dominio, sino constante, sí muy acentuado de los uruguayos, marcan éstos el primer «goal», como consecuencia de un primoroso avance en que toman parte todos sus delanteros concluyendo de un formidable tiro del centro, tan rápido e inesperado, que Martínez no ve siquiera. Surge el empate en forma no menos vistosa. Sacada una pelota por nuestros defensas va a René quien, en un gran cambio, pasa a Muñagorri.

Un centro de éste da ocasión a que Zabala amague, dejando pasar por entre sus piernas, y René internándose tira dando en el larguero, entrando al rebote toda nuestra línea—la verdadera furia—y llevando el balón a la red Muñagorri. Lo mismo éste que el anterior, fueron largamente ovacionados. El segundo tanto uruguayo es introducido desde el lado, y de un tiro rasero, por el interior izquierdo. Fué un tanto perfectamente parabólico, siendo extraño que Martínez no lo consiguiera, después de haber detenido muy bien dos o tres intentos del delantero centro. Terminó el primer tiempo.

En el segundo Manzanedo sustituye a Olaso petit. Y poco después hay nuevo empate por causa de un «penalty», cuya falta originó, completamente involuntaria, no debió castigarse. Un nuevo tanto uruguayo es anulado por «ofsides». Momentos después retirase para no reaparecer ya Triana, que ha sido lesionado. Y con escasas escapadas nuestras, el dominio de los contrarios es grande.

Se advina el «goal», que no viene por la escasa fortuna de los uruguayos en el remate; pero primero el interderecha, introduciéndose sólo y a todo tren, y más tarde el centro, de un soberano cañonazo, logran el tercero y cuarto para los suyos terminando el «match» con el resultado de 4-2.

Arbitró muy bien Santiago Bernabeu, y el partido, con el Stadium completo, fué presenciado por S. M. D. Alfonso.

Firma del Rey

Anoche antes de salir para Barcelona fué firmado por S. M. los siguientes decretos:

Presidencia.—Reorganizando los servicios de Intervención civil y militar en la zona del Protectorado en Marruecos.

Modificando la última parte del párrafo quinto del apartado A.) caso décimo de la ley de 29 de Junio de 1918.

Idem el Reglamento de 26 de Mayo de 1920, por lo que respecta a concesión de recompensas a jefes y oficiales de los Institutos de Carabineros y Guardia civil por sus servicios especiales.

Dictando reglas para los destinos a Cuerpos, dependencias y servicios permanentes de Africa.

Creando una medalla conmemorativa de la inauguración por S. M. la Reina del hospital de la Cruz Roja, de Barcelona, y revista de sus ambulancias.

Estado.—Concesión de grandes cruces. Proyecto de condecoraciones de las Reales órdenes de Carlos III, Reina María Luisa e Isabel la Católica.

Hacienda.—Nombrando delegado regio para la represión del contrabando en la zona Norte a D. Silverio Martínez Raposo.

Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de Albarracín a D. Julio Díaz y Castro.

Marina.—Aprobando la adquisición de 1.000 toneladas de carbón Cardiff con destino al acorazado «Jaime I.»

Idem id. de 60.000 litros gasolina de aviación con destino al vapor «Dédalo».

Gobernación.—Concediendo título de ciudad a la villa de Lebrija (Sevilla).

Nombrando vocales del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte, a D. Luis Parrella y Bayo.

Autorización amarrar en vivo cable submarino a Emdem.

Concediendo Cruz Benéfica a la primera Comandancia Sanidad Militar.

Trabajo.—Concediendo honores de jefe de Administración a D. Pedro Muñoz Seca.

Nombrando vocales de la Comisión permanente de Comercio a los Sres. Luca de Tena, Noriega y Cussó.

Disolviendo la Junta de Patronato de la Escuela Industrial de Barcelona y constituyéndola de nuevo.

Fijando el número de corredores en cada plaza.

Accidente de aviación

Toledo.—Telegráfian de Sonseca que en la dehesa de Valverde ha aterrizado un aparato de Aviación de la Escuela de Alcalá, el cual era conducido por el soldado Manuel Fernández López, que hacia el viaje desde Alcalá. Los vecinos acudieron al lugar del aterrizaje rodeando el aparato, y cuando menos se esperaba se puso éste en marcha, atropellando a infinidad de personas que estaban alrededor. Han resultado dos de ellas muertas y bastantes heridas.

Accidente de aviación

Toledo.—Telegráfian de Sonseca que en la dehesa de Valverde ha aterrizado un aparato de Aviación de la Escuela de Alcalá, el cual era conducido por el soldado Manuel Fernández López, que hacia el viaje desde Alcalá. Los vecinos acudieron al lugar del aterrizaje rodeando el aparato, y cuando menos se esperaba se puso éste en marcha, atropellando a infinidad de personas que estaban alrededor. Han resultado dos de ellas muertas y bastantes heridas.

Alcalareño, muy valiente, en el quinto, al dar un pase, fué cogido aparatosamente y campaneado, en la enfermería le curaron de varios varetazos.

El americano Espinosa, sigue demostrando que es un buen torero y que sabe lo que hace, pero ayer, a causa de los toros que le tocaron, no pudo hacer más que cumplir, que ya fué algo.

EN PROVINCIAS

Barcelona 11.—En la plaza Monumental. La Rosa, Marcial Lalarza y Fuentes Bejarano, debieron contender con seis toros del marqués de Villamaría.

Pablo Lalanda substituyó a Fuentes Bejarano que está herido.

El primer bicho fué devuelto al corral. Al substituto lo lanceó La Rosa perdiendo terreno.

Marcial fué ovacionado en quites. La Rosa hizo una buena faena en lo que sobresalieron dos pases de pecho, un natural y uno alto, para tres pinchazos yéndose y una estocada atravesada, asomando la punta por el vientre y un descabello. Pitos.

Marcial, quieto, con suavidad, temple y mando, dió seis magníficas verónicas al segundo, siendo ovacionado.

Con la muleta dió pocos muletazos al buey y lo mató de una baja. División.

Al tercero Pablo le dió unos mantazos por bajo para dos pinchazos, uno bueno, media algo ladeada, tres medias más en los bajos y se echó el toro. Pita general.

Al cuarto lo desechó La Rosa, previos pocos muletazos, de media perpendicular y dos intentos. Pitos.

Al quinto le toreó Marcial de capa y muleta valiente y con inteligencia y le mató de media descojigada y dos intentos.

Pablo al sexto dió dos verónicas buenas, medio par malo, uno bueno; Beidita uno superior.

Con la muleta hizo Pablo una valiente y buena faena, para una estocada en lo alto y un descabello. Ovación.

Valledolid, 12.—Los toros de Peñarico resultaron aceptables.

Dominguín, Félix Metino y Rosario Olmos estuvieron valientes y lucidos por lo que escucharon repetidos aplausos.

Tarragona, 12.—Novillos de Palha regulares.

Torquillo II, adornado con el capote y la muleta y decidido matando Ovacionado.

Bogotá, valentón, y Refulgente Alvarez, bien.

Valencia 12.—El ganado de Celso Cruz del Castillo, mansurrón.

Agüero, que mató tres, bien toreando y superior con el estoque. Ovacionado y oreajeado.

Lagerlito muy bien, siendo aplaudido.

Alpargaterito, regular en el tercero. Al lancear al sexto, fué cogido, resultando con un fuerte palotazo en el vientre.

La ilustre baronesa de Maldá pertenece a una noble familia de la aristocracia catalana. Sus hijos son el barón de Segur, casado con doña Carmen Portago, y el conde de San Miguel de Castañar.

Con ocasión del viaje de Sus Majestades los Reyes a Barcelona, marcharán a la ciudad condal, entre otras personalidades, los duques de Montellana, marqueses de Santa Cruz, de la Romana y de Villavieja, y señora de Itur egu i

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Terra, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 32

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 70 65
E de 25.000 » » » » 70 70
D de 12.500 » » » » 70 80
C de 5.000 » » » » 70 80
A de 500 » » » » 71

G y H de 100 y 200 nominales
En diferentes series.
Fin corriente.
Fin próximo.

4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales. »
E de 12.000 » » » » »
D de 6.000 » » » » »
C de 4.000 » » » » »
B de 2.000 » » » » » 86 60
A de 1.000 » » » » » 87 10

G y H de 100 y 200 nominales
En diferentes series.

4 por 100 amortizable.

Serie F de 25.000 ptas. nominales. »
D de 12.500 » » » » »
C de 5.000 » » » » »
B de 2.500 » » » » »
A de 500 » » » » »

En diferentes series.

5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. »
E de 25.000 » » » » » 95 50
D de 12.000 » » » » » 95 50
C de 5.000 » » » » » 95
B de 2.500 » » » » » 95 60
A de 500 » » » » » 95 60

En diferentes series.

Obligaciones del Tesoro.

Serie A. 100 30
B. 100 30

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1868. 84
Expropiaciones interior al 5 por 100
Cédulas de Rosasche.
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)
Empréstito de 1914.
Empréstito de 1918. 86 50

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.
Idem id. al 5 por 100. 99
Cédulas hipotecarias al 6 por 100. 108 95
Empréstito de Marruecos. 78 75

Acciones. Valores industriales

Acciones del Banco de España. 570
Idem de la Compañía A. de Tabacos. 244
Idem del Banco Hipotecario. 297
Idem del Hispanoamericano.
Idem del Español de Crédito. 155
Unión y El Fenix.
Unión Fenixera. 58
Bonos Naval (Obligaciones).
Azucareras preferentes. 32
Idem ordinarias. 32

Ferrocarriles

M. a Z. Alicante (acciones). 345
Nortas (acciones). 349
Andaluzes.
Metropolitano Alfonso XIII. 202

Valores extranjeros.

Banco Rio de la Plata. 49
Obligaciones de Rietinto.
ozos Peñarrea. 100

MONEDA EXTRANJERA

Francos. 44,00
Suizos. 000,00
Belgas. 38,25
Libras. 31,61
Liras. 32,50
Dollars. 7,21
Marcos. 0,70
Escudos. 0,00

Una conferencia en el Circulo Militar

En el Centro del Ejército y de la Armada ha dado una notable conferencia sobre «Ondas en general y ondas explosivas» el prestigioso y culto capitán de Caballería y vocal de dicha Sociedad D. Alfredo Jiménez Orge.

Hizo el disertante un estudio comparativo sobre las ondas sísmicas, balísticas o de choque, hertzianas, etc., y, en general, sobre las ondas en tierra, en el espacio, y valiéndose del aparato de proyección presentó curiosos estudios experimentales para definir la forma de las ondas explosivas.

La Asamblea nacional hullera

Bajo la presidencia del jefe del Gobierno se celebró la sesión de clausura de la Asamblea nacional hullera.

Después de hacer uso de la palabra el conde de Figols y el secretario de la Asamblea, don Antonio Lucio, que dió cuenta de las conclusiones aprobadas, habló el general Primo de Rivera.

Dijo que el Gobierno d dca una preferent atención al problema hullero, e hizo votos por que la industria siderúrgica se desenvuelva como es de desear en España.

Con esto se dió por clausurada la Asamblea.

Prácticas militares

Avila 10.—En El Pradillo continuaron las prácticas de los alumnos de Intendencia. Se simuló un convoy de abastecimiento a la dehesa de Palazuelos y se efectuó una marcha al pueblo de Tornadizo.

CURRINCHI EN VISTA ALEGRE

Los toros de D. Victorio Torres, mantos y d féciles, el quinto y sexto lidiados. Chaitillo de Bilbao le tocó el mejor lote y lo aprovechó bien, en el primero le dió una buena estocada y dió la vuelta al ruedo, en el cuarto muchas almas y petición de oreja.

Prácticas escolares de Intendencia

Avila 8.—Hoy han comenzado los alumnos de Intendencia las prácticas generales de fin de curso, en el campo del Pradillo, donde pasarán ocho días.

A las siete de la mañana procedieron a instalar el campamento.

Para presenciar las prácticas ha llegado el capitán profesor de la Academia de Infantería don Joaquín Peñuelos.

Los estrenos

PRINCESA Temporada de primavera

Con la primorosa comedia de Linares Rivas «Aires de fuera» debutó anteanoche en el teatro de la Princesa la notable compañía Ladrón de Guevara-Rivelles.

La irreprochable interpretación que los artistas de la compañía dieron a la obra, fué digna del aristocrático teatro.

No faltó detalle en «Aires de fuera», presentación lujosa, gusto exquisito, arte, mucho arte.

El distinguido público que asistió al debut salió satisfechísimo de la velada.

La señora Ladrón de Guevara, maravillosa de naturalidad y distinción, lució unos toiles elegantisimos, el Sr. Rivelles, justo y sobrio en su difícil papel, bien la señora Sánchez Arriño y Porredón y todos.

La compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, es, sin disputa alguna, una de las mejores compañías que actúa hoy en España.

Buena temporada se presenta.

MAQUIAVELO

ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Jerónimo el Real se ha celebrado la boda de la señorita Pilar Rogelio López con el ingeniero y abogado D. Pascual Arias García Esteller.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Asunción López, viuda de Escobal, tía de la novia, y el abogado D. Pascual Arias Vázquez Arias.

Como testigos firmaron el acta, el ex alcalde de Madrid D. Luis Garrido Juaristi, don Rafael Linage, D. Guillermo Calvo, D. Cróto Simón, D. Salvador Garma, el ex ministro y ex alto comisario de España en Marruecos D. Luis Silveira, el marqués de la Vega de Retortillo, cónsul general de Grecia, el abogado D. Francisco Lumbrales, el procurador don Francisco Brusila y el abogado D. Miguel Bañón, tío del novio.

Ha sido concedida la grandeza de España a la distinguida dama barcelonesa doña Dolores de Cárcer y de Ros, viuda de Vilalonga, baronesa de Maldá y de Maldanell.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el día 12 de Mayo de 1924

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Premios, Poblaciones, and corresponding numbers for various cities like Sevilla, A'meria, Barcelona, Madrid, etc.

99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero. 99 ídem de 2.500 ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo.

PREMIADOS CON 2.500 PESETAS

Large table listing winning numbers for various prize categories: CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL.

Table with 8 columns of numbers, likely representing a specific lottery draw or statistical data.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y UN MIL'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y DOS MIL'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y TRES MIL'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y CUATRO'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y CINCO MIL'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y SEIS MIL'.

Table with 8 columns of numbers, labeled 'TREINTA Y SIETE MIL'.

Carreras de caballos

Con asistencia de SS. AA. los infantes doña Isabel y D. Fernando, y con numerosísima y distinguida concurrencia, tuvo lugar ayer tarde en el Hipódromo de la Castellana la segunda carrera de caballos correspondiente a la actual temporada de primavera.

El Directorio militar

El Directorio estuvo el sábado reunido durante tres horas. A la salida conversó con los informadores el general Vallespina, y les dijo que el subsecretario de Estado asistió a la primera parte del Consejo.

La ratificación del Tratado de Tánger

Añadió el Sr. Vallespina se han firmado las ratificaciones del nuevo Tratado de Tánger, que es firme ya definitivamente.

El indulto del reo Colmenero

Un periodista preguntó al general si el Directorio se había ocupado de las gestiones de indulto del reo de Salamanca Sánchez Colmenero.

Más peticiones

El patriarca de las Indias visitó al marqués de Estella para solicitar el indulto del reo de Salamanca.

Firma de Guerra

Su Magestad firmó ayer los siguientes decretos: Guerra.—Admitiendo la dimisión, que fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el general de división D. Enrique Marzo y Balaguer del cargo de comandante general de Melilla.

De Gracia y Justicia

Relativo a la construcción de la prisión de mujeres en Valencia. Haciendo merced de grandeza de España a favor de la baronesa de Maldá y Maldanell.

Consejo de Directorio en Palacio

Ayer se reunió el Directorio en Palacio presidido por el Rey. La reunión se prolongó cerca de tres horas y el general Vallespina manifestó que se había limitado a exponer a S. M. antes de su salida para Barcelona el estado general de los asuntos públicos y someter a su firma algunos decretos.

El reo de Salamanca

Una comisión de estudiantes de Salamanca estuvo ayer en Palacio para solicitar el indulto del reo de muerte Sánchez Colmenero.

El general Sanjurjo

El nuevo comandante general de Melilla, D. José Sanjurjo, que llegó ayer procedente de Zaragoza, estuvo al mediodía en Palacio para despedirse de los Reyes.

Salida de los Reyes para Barcelona

A las nueve me nos cuartos salieron ayer tarde para Barcelona, en tren especial, los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y el príncipe de Asturias.

Trabajo, honradez y alegría, lema del Directorio

El Negociado de Prensa del Directorio facilitó esta mañana a los periodistas, la siguiente nota: «Un periódico comenta en verso, por cierto de fino gracejo, la circular de Gobernación sobre moral, que es un acierto y que no va contra los naturales esparcimientos de la juventud, vida y tónico de la raza, sino contra la perversión y la degeneración que la empobrecen y aniquilan.»

María Teresa Espinós

Victima de rápida y cruel dolencia falleció ayer la angelical señorita María Teresa Espinós, hija mayor de nuestro entrañable amigo el jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación D. Gustavo Espinós y Moltó.

Los teatros

El martes estreno de la obra de gran espectáculo en tres actos y once cuadros que repite la vida y milagros del Santo Patrón de Madrid «San Isidro Labrador» presentada espléndidamente con decorado nuevo, tomando parte un nutrido cuerpo de bailarinas de ópera. Se despacha en contaduría.

Un cartel extraordinario

Lo es el que ha dispuesto la empresa del teatro Cómico para el próximo viernes 16 y que constará de dos partes, ocupando la primera el estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cinco cuadros, libro de José D. de Quijano, música del maestro Calleja «Carmina la caseruca o cantares de la montaña», cuyo sugestivo título y ambiente en que se desarrolla la acción de la obra han despertado gran interés.

Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Ladrón de Guevara Rivelles.) A las 10,30, El bandido de la Sierra.

ESPAÑOL.—A las 7, Lo que Dios quiere, A las 10,45, La Giralda eres tú.

CENTRO.—A las 10,45, Los chatos.

LARA.—A las 10,45, Una mujercita seria.

COMICO.—A las 6 y 10,30, Motetes y bulerías y La linda tapada.

MARTIN.—A las 10,45, San Isidro Labrador.

NOVEDADES.—A las 6,30, La señorita Angeles y el cuadro coreográfico Rango español.—A las 10,45, Santa Isabel de Ceres y Rango español.

MARAVILLAS.—A las 6 y 10,15, Balder Teresa de Ayala, Sombras en relieve, La Dantell Argentina y Estesos.

EL CISNE (Plaza de Chamberí).—A las 6,30 y 10,30, El asombro de damasco.

ROMEO.—Cinematógrafo y variedades. Secciones a las 6,30 tarde y 10,30 noche.—Éxitos María Gonzalito, Mary Larjos, Los Morgados, Julieta Oliver, Maya Afgar, Encarnita, Marzal.

REINA VICTORIA.—A las 10,45, El príncipe cipe se casal y Las sombras en relieve.

CIRCO PARISH.—A las 10,30, Compañía internacional de circo de Leonard Parish.

ELDORADO.—50 soberbias bellezas mundiales 50. Grandes atracciones. Éxito enorme Fiesta granadina por El Canario, Pepita Liaser, Poupee y 20 bellezas.—La mejor cual drilla.—Las que dan el thé. Fifi, Lucinda y Poupee, y Las corarias, por las chicas de Eldorado.

REY ALFONSO.—(Varietés).—A las 10,45, Elsa Ortega, Ytalia Saída, Cole and Rattina La Jarque, La Yankee y Dora la Cordobesita.

ZARZUELA.—A las 7, La granjera de Ariés.—A las 10,30, Danza de apaches y Moros y cristianos.

COMEDIA.—A las 10,45, Bartolo tiene una flauta.

APOLO.—A las 7, ¡Lo que va ue ayer a hoy! y A la sombra.—A las 10,45, Bailes románticos del teatro Real.

LATINA.—A las 7, No te fies de los hombres y El vizconde se dierte.—A las 10,45 La caída de ojos.

NFANTA ISABEL.—A las 7, L a señor ita «Veleta».—A las 10,45, El Primo.

VARIOS HERIDOS

Chocan un auto y una camioneta

En el cruce de la carretera de Andalucía, por Villaverde, chocaron el auto número 5010, de pruebas, conducido por Julio Torrijos y la camioneta matriculada con el número 0554, resultando heridos de pronóstico reservado los siguientes ocupantes del último vehículo: Francisco Viver, Ceferino Lugo, José Salán y Rosa Vila.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Boat Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-Kaapa); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Sestao (España); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

val», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfínel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Do-minion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
LIBAR
GUINZUECO, ESPAÑA

Azopardo y C.^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS EMBARQUES

Oposiciones a policía

Academia SIDRO—Piamonte, 19]

Anunciada convocatoria (Gaceta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiranse informes de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matricula, de cuatro a nueve noche.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia.
Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

(á La Chaléassière, SAINT ETIENNE)
TALLERES (á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN) **UNIS**
(á Bease-Yutz, pres de THIONVILLE)

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso).
Armas—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL

Se en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Intervenores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y copias de pinturas preparadas «Lagolla»

PATENTES AL CORPO PARA FONDOS

«Lagolla» para el casco de los buques y «Lagolla» para el casco de los buques.

«Lagolla» para el casco de los buques y «Lagolla» para el casco de los buques.

CORREOS

PREPARACION
COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora
y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los
siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA
A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE
BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON
ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
y en los puertos, respectivos consignatarios